

ARANYOSVIDÉK

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik hetenként szombaton

Kiadóhivatal:

DR. BAY JÓZSEF Könyvkereskedése Főter 35. sz.
A lap hirdetések is felvételnek. Telefon sz. 34

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Hét napra 16 kor. || Negyed évre 4 kor.
Egy évre 8 kor. || Egy szám ára 30 fill.

SZERKESZTŐ:

BOROSS ELEK.

Szerkesztőség:

Torda, Vallász.-ter 35. szám. Telefon szám: 34

A lap szerkesztési részét illető közlemények hetenként legkésőbb csütörtök délig a szerkesztőség címére küldendők.

Kéziratokat vissza nem adunk

Minél közelebb

kerülünk a békekonferencia döntéséhez, annál nagyobb a bizalmunk, hogy a jog és igazság fognak érvényesülni a népek nagy tanácsában.

Ezt a bizalmat sok minden külső és belső, természeti és történeti, erkölcsi és fizikai jelenségre alapítjuk, de főképen arra az alapvető valóságra, hogy a békekonferencia nem háborút akar csinálni, hanem békét, s a népek is nem új háborúra akarnak felkészülni, hanem a béke nagy, szent munkájára. Amely népnek tehát olyan békés szándékai vannak a jövőre nézve, mint a magyarnak, az meg fogja találni számadását akkor is, ha most látszólag el is van hagyatva.

Az Irás azt mondja: „Sokszor nem is rossz az, amit annak gondolunk.“ A jelenségekhez tapadó tekintetünk nem engedi, hogy az egészet átpillantassuk, a látszólagos rendetlenben a mélyebben fekvő törvényeket és belső összefüggést felismerjük. Az ember, mihelyt valamely dolog nem tetszik neki, mindjárt a nagyban levő arányokról beszél.

Az egésznek tárgyilagosságot áttekintése, sok fájdalmas tapasztalatunk és súlyos életfeltételeink között is szebb kilátást enged láttatni a jövőből. A háboru pusztítását, a forradalom zavaráit, az anarkia bomlasztó hatását, a munkátlanságból és élelembányból eredő bajokat majdnem minden nép érzi és szenved, még a győztesek, még a formailag egységesek és erősek is.

Athén ünnepein a fáklyafutók kézzel-kézre adták az égő szövétneket. A mai időben is ilyen tüzes csóvákat adnak egymás kezébe a meglevő állami és társadalmi rend ellenségei, de nem ünnepi hangulatban, nem vigyázva, hogy veszedelem ne essék, hanem romboló elszánással,

akarva, hogy összeomoljon a világ.

Ez ellen a fáklyafutás ellen a győztesek, a hatalmasok is védelmet keresnek s ebben a védelemben a magyarságnak is szerepe van, ha önmagát meg tudja óvni a felforgatás, a belső zavar átkos tüzesóvától.

Ez a tudat erősítse meg leginkább bizalmunkat jövőnkben, melynek kiválásában legyünk lelkiileg igazán nagyok.

Székelyek!

A fenti című közleményt közlés végett a tordai román királyi katonaitérparancsnokság küldte be lapunkhoz:

Testvéri szeretettel szólunk hozzátok. Tudjuk, hogy mélyen el vagytok keseredve, mert azt hiszitek, hogy a ragyogó Csikország, a tündéres Háromszék és a kies Udvarhely nem lesz a tiétek többé.

Dehogy is nem!
A román uralom a Wilson-féle alapon áll és a legteljesebb mértékben méltányolja különleges helyzeteket. Egy nép életét senki sem veheti el, csak egyes egyedül önmaga áshatja meg nemzeti létének a sírját.

A román nemzet megért benneteket, mert ki értené meg jobban a szenvedőt, mint ez a nemzet, melynek lelkét évezredek szenvedés mélysége gazdaitotta és tette fogékonyá minden nemes érzület iránt.

A székelyeknek a román uralom alatt sokszorosan előnyösebb gazdasági helyzetük lesz, mint amilyenük lehetne a háborútól, a hadimilliomosoktól és a hadiuzsorásoktól kimerített és tönkresilányított Magyarországon. *Egy teljesen kimerült ország óriási adóterhében részesültetek volna és ne feledjétek, hogy az általatok jól ismert hadimilliomosok sokszoros érdek szövetségével szemben rátok napról-napra, évről évre egyre biztosabb pusztulás várt volna.* Ha a budapesti kormány a multban se tudott értetek semmit se tenni, hihetitek e, hogy most segíthetne a sorsotokon, mikor a háboru verőzónére a hadiuzsorások örök napja virradt volna ki? Azt kérdezzük tőletek, tudjátok e, hogy milyen főispánt küldött nektek Marosvásárhelyre Károlyi gróf? És vettétek e már észre, hogy kiknek a jegyében kezdődött el az ugynevezett „magyar demokrácia“ berendezkedése! Látjátok e már, hogy milyen rendet tud teremteni a „magyarnak“ szépitett demokrácia, szép Budapesten!

Felültek-e továbbra is a rágalmak, hazughíreknek és vészmadaraknak, melyeket az ilyen demokrácia röpit közéték, csak azért, hogy elámitson és hogy ne lássátok, hogy az egyedüli lehető boldogulás, ami rátok várhat, csak Nagy Románia ölében lelhető meg! Jut e eszetek-

be, hogy évtizedek óta még mindig jobb kenyeret kerestetek az agyonrágalmazott Romániában, mint a milyent itthon ettetek, még a híres „Székely-Akció“ hazug ígéjének idejében is?

Pedig a jövőben nem léteznek többé a Kárpátok. Lehullott a határok akadály, szabadon léphettek a gazdag Moldova és Havasföld földjére és akadálytalanul fog közibétek özönlenni a jólét gabonája, kukoricája és kövér marhája! Egy mesésen gazdag ország gazdag fiai lehettek. Egy emberibb jövő ragyogó özöne hív benneteket. Nem lesztek többé, mint a multban voltak, egy korhadtt ország, kivándorlásra kényszerített éhbéres páriái. Egy új, a jólét napsugaras derűjétől rózsás kor köszönt rátok! Mezőgazdaságilag kereskedelmileg, az ipari és közlekedési berendezkedést illetőleg Nagy-Románia a kelet tündérekertje lesz. Mindene megvan hozzá: földje, érce és ásványa, folyói és tengere, tele a legkecsesebb konjunkturákkal.

És mindezek felül a román demokrácia a legideálisabb szabadságokat kész biztosítani a vele tartó összes népeknek. A román nép kezei tiszták. Ne féljétek a zsidóbolsevikiek madárijesztőjétől, a bojáruralomtól! Megváltozott a világ odaát a Kárpátokon túl is. A román földművelő nép megkapta a legteljesebb gazdasági szabadságot, a kövér, termő föld ma már mind az övé. A földművelő népé lesz mindenütt a föld egész Nagy-Romániában, a tengertől a nagyalföldig.

Nem nehéz választani!
Siessetek, mert annál gyümölcsözőbb lehet a bizalmatok minél előbb nyilvánítjátok ki azt! Gondoljátok meg, hogy habár kicsiny nép vagytok a most vajjudó világban a népek nem fizikai nagyságuk szeriut fognak boldogulhatni, hanem erkölcsi színvonaluk arányában. S talán mint a jövőendő magyarságnak kultur-fellegvéra nagyobb hivatást igényelhetek itt keleten, mintha ezen a ponton a világ a hadiuzsorások javára alakult volna ki.

Nagy Románia a világ intező nagy hatalmai akaratából és az örök igazságosság erejéből jött létre és pedig örökre. Ez lesz a ti honotok mindvégig e földtekén és mily nagy ostobaság lenne, ha ezt nem tudnátok saját érdekeitek szempontjából megérteni.

A székelyekre Nagy-Romániában nem a megsemmisülés, hanem a faji szokásoknak és nemzeti sajátosságaiknak teljes érvényesülése vár.

A tiétek marad a fenséges Hargita és az egész ragyogó föld, mely lábainál elterül, gazdag völgyeivel, ősi szántóival és mindazzal a végtelen rendeteggel, mely évszázadokon át álmaikat, vágyaitokat ringatta és megőrizte. Szabad nép lesztek szabad földön, szabadabb mint valaha voltatok.

De elvárja a románság, hogy végre

**ÖNGYUJTÓ,
TÜZKŐ,**

Mosdószappan
Harisnya
Selyemkeztyü

női fehérnemű,
cigaretta hüvely
nadrágtartó
olcsóbban

**a Divat-
Bazárban**
Főter 41.

valahára, megbékült lélekkel és tiszta szívből viszonzzuk hívó szeretetét! Csak a századok példáját kell hogy kövessétek, a zokimindezt már megértették.

Azé lesz a jövő, a ki hinni tud, mert azáltal saját életerejében hisz.

A székelyeknek több igaz barátja.

A lepke és a rózsza.

Egy szép reggel, mikor a napsugára
Fölbreszti az alvó életet,
S csak tiszta fény dereng a föld felett,
S fű, fa, virág az ujlását várja, —

A rózsához így szól a lepke szája:
„Óh, benned csak gyönyörködni lehet.
Te vagy a szépség! Te a szeretet!...“
S feléje viszi színes röpke szárnya.

„Kelyhedből édes mézet adj nekem...“
Így beszél még a lepke a rózsához,
S így tódítja: „Érzelmem: szerelem...“

De a rózsza így szól a csapodárhoz:
„Távozz el tőlem; én tiszta vagyok!
Nem látod? — bennem a menny-ég ragyog.“

Nagy Albert.

Tudnivalók.

Hamis hírek terjesztése.

21 sz. — 1. Szigorúan tilos bármilyen hamis hírek terjesztése, legyen az a hadsereget érintő vagy nem. 2. Tiltva van minden olyan hírek összegyűjtése vagy közlése, mely a román hadsereg számbani nagyságára vagy mozdulataira vonatkozik, ugyancsak bármely hír, ami ezen csapatokat érinti. 3. Azok, akik az 1. § pontban írt rendelet ellen vétnek, az azon területen lévő hadbírószám elé kerülnek és 5000 lei bírsággal, vagy 1 évi börtönnel lesznek megbüntetve, avagy az eset szerint mindkettővel. Azok, akik megkísérik híreket gyűjteni vagy terjesztetni a román csapatok elhelyezését, nagyságát, vagy bármely olyan híreket illetően, amelyek a román csapatokra vonatkoznak, kényszerítés miatt a hadbírószámhoz kerülnek. A hadosztályparancsnokságok, helyőrségek, a rendőri és polgári hatóságok megbízottak ezen rendelet keresztülvitelével. MOSOIU, tábornok, az erdélyi csapatok parancsnoka.

HIREK.

— Kinevezések. Ehrlich Béla állami főállatorvost a földművelésügyi magyar kormány kinevezte állami állategészségügyi főfelügyelőnek a VI. ik fizetési osztályba. — Weress Ferenc állami főállatorvost pedig állami állategészségügyi felügyelőnek a VII. ik fizetési osztályba.

E jól megérdemelt előlépésekhez őszinte örömmel szívből gratulálunk!

— Meghalt az utolsó tordai öreg honvéd. A nagy idők honvéd tanúi közül még csak egyedül Szigethy Péter 48—49-es tüzér főhadnagy volt életben Tordán. 10 évvel ezelőtt még tizenketten voltak, de rendre-rendre mind elpihentek, mind elbucusztak Tordától az öreg panyókások, neknek legnagyobb sarzsija révén is gond-

nokuk, számontartó tisztjük, ügyeiket intéző legvénebb bajtársuk Szigethy bácsi, a főhadnagy volt, ki ezt a tisztét mindig nagy szeretettel és pedáns buzgalommal töltötte be. És a sors úgy rendelte, hogy az egyre fogyó kis csapat öreg vitézei a „parancsnok urtól“ rendre mind elköszöttek, tisztelegtek és távoztak... És eltávoztak egyenként mind. Ebben az évben az öreg Szigethy már egymaga maradt. Mint hűségese számadóhoz, jó tiszthez illik, mint legöregebb, elvárta, míg bajtársai mind elpihennek, hogy majd ott fejen az égi rapporton pontos numerusos jelentést tehessen... S most, hogy több tiszt kötelessége e sártéken már neki se volt: mind ki mindeneket jól és katonás rendben végezte: e hó 7-én 91 éves korában ő is álomra hunyta fáradt szempilláit, lelke pedig felszállt az Urhoz. Teljes végelgyengülésben hunyt el csendesen, minden kin nélkül. Életének utolsó napjait, betegségét lapunk azzal enyhítette, hogy a jésziü könyörület figyelmét felé irányítva, kegyes adományokból több mint 700 koronát gyűjtöttünk részére.

Temetése vasárnap délután nagy közönség meleg részvétele mellett ment végbe. Testületileg rózta le a tisztelet és kegyelet adóját az elhunyt iránt a derék Tordai Dalkör, mely Donáth karnagy lelkes vezetésével teljes létszámmal jelent meg a temetésen s a gyászháznál is, a sírnál is megható gyászdalokat énekelt. Künn a temetőben a nyitott sírnál Tamás István magasszárnyalású, mindenkit mélyen megható szép beszéddel bucsuztatta el az utolsó tordai öreg honvédet, a ki egykori duló csaták után immár csendesen pihen s drága hazájának jövőjéről álmodik. Isten vele! Pihenése legyen esendes!

— Áthelyezés, kinevezés. Stanciu Miklós a tordai vasuti osztálymérnökség vezető főmérnöke Nagyszebenbe lett áthelyezve, a hol állását már el is foglalta. Helyébe a tordai vasuti osztálymérnökség vezetőjéül Goró Ferenc főmérnök lett kinevezve, ki ezen működését már meg is kezdette.

— Halálozás. Özy Brassányi Ferenc né született Subucz Agnes életének 80 ik évében hosszas betegség után f. hó 8-án elhunyt. Népese család gyászolja.

— Kinevezés. Dr. Chirtop Zosim prefektus Kádár Gyula volt járábányai körjegyzőt az alsójárui járásba szolgabíróvá nevezte ki.

— A városházáról. Ferenczy Ferenc rendőralapítvány 40 évi szolgálatát betöltvén és 66 éves korára hivatkozva, nyugdíjaztatását kérte. A városi nyugdíjválasztmány a veterán tisztviselő kérését egyhangú határozattal teljesíteni javasolta olyképp, hogy a nyugdíj törvény és szabályrendelet értelmében Ferenczy kapitány teljes szolgálati idejét betöltvén, teljes nyugdíjra és lakbérnyugdíjra jogosult, mely illetmények a mostani járandóságainak felelnek meg.

A negyven esztendei szolgálat után most nyugdíjba vonuló Ferenczy kapitány egyike a város legrégebb tisztviselőinek, ki jó és bal sorsában mindig hűségese fia, önzetlen, odaadó sáfárja volt városának, melynek érdekeit mindig egész szívvel, teljes buzgalommal szolgálta s ez alatt puritánságával egy a város polgárainak, mint tisztviselő-társainak közbecsülését és ragaszkodó szimpátiáját méltán kiérdemelte. Most pihenni tér az öreg beamter s négy decennium után teljes joga is lehet a nyugalomra. Tisztviselőtársai — majd ha azt a viszonyok meg fogják engedni, — bizonyára megfelelő formában fogják kifejezésre juttatni iránta kartársi meleg érzsüket.

Mi is szívből kívánjuk neki, hogy a nyugalmazott állapotot sokáig jó egészségben, megelégedéssel élvezhesse.

— A kolozsvári egyetemen befejezöttek a beiratások. Összesen 2007 egyetemi hallgató iratkozott be, ez a békéltérszámnak csak kétharmada.

— Jótékony adományok. A súlyos anyagi helyzettel küzdő, elaggott Ehrben Róbertné vasuti tisztviselő özvegye részére felhívásunk alapján az elmúlt héten lapunkhoz a következő kegyes adományok érkeztek: Kerekes József 50 K., dr. Kemény Gábor 20 K., dr. Páll Gábor 20 K. — Összesen 90 K. — Eljuttattuk hozzá. További szíves segélyadományokat készséggel közvetítünk részére. Kegyes természetbeni (élelem) adományok is nagyon segítenek nyomorán. Lakása Rákóczi-utca 77 szám.

Közvetlenül hozzá a következő adományok érkeztek: Babos Ferencné 10 K., Luka Gyula 9 K., Máris Lázár 5 K., özv. Molnár Györgyné 2 K. Elelmiszereket küldtek részére: Kerekes Józsefné, Gönczy Béla, Barra Ferencné, Gazda Jánosné, özv. Fekete Ferencné. Kegyes jölteveinek lapunk útján mond halás köszönetet.

— A városi szegényház-alap javára Deutsch József tordai lakos a rendőrkapitányi hivatal útján 6 koronát adományozott.

— A Nép-konyha javára Bakó János 2 véka krumplit és fél véka paszulyt adományozott. Ugyanő a pénzgyűjtési akció alkalmával a Szabó József-uti gyűjtőiben 20 koronát adományozott a Nép-konyha részére, melynek vezetősége ezután mond halás köszönetet jótékonyaságáért.

— Adományok. Nehai Szigethy Csehi Péter 48-as tüzér főhadnagy javára (még életében) közvetlenül hozzá özv. Szantner Károlyné 100 koronát, Flachbart Károlyné 20 koronát adományoztak.

— Fegyveres rablók egy tordai tanyán. Pikkell Jenő tordai birtokberlőnek a tordai határon levő gazdasági tanyáján a múlt év november havában három izben felfegyverkezett rablók jelentek meg és a tanyát a szó szoros értelmében minden értékétől megfosztották. Elvittek nagyrészt gulyát, gabonát, bört, szekert, lovakat stb. A rablók részben tordai, részben koppándi lakosok voltak, kiknek személyét a tordai rendőrség hosszas nyomozás után mind megállapította s tőlük a lopott holmik nagyrészt visszajuttatta a károshoz. A vakmerő tettesek ellen az eljárás már az ügyészségnél folyik.

— Természetbeni adományok. A Nép-konyha javára az elmúlt héten a következő kegyes természetbeni adományok folytak be: Borbély Mátétól egy kosar karalábé, id. Baróthy Istvántól egy véka krumpli, egy véka hagyma, egy kosar karalábé. — Ezekért a szíves adományokért is ezután halás köszönetet mond a Nép-konyha vezetősége.

— Nincs élesztő! Már hetek óta egyáltalán nincs élesztő Tordán. Pedig ez nem luxus. — hanem nagyon fontos és nélkülözhetetlen fogyasztási cikk. Közönségünk igen nagy hiányát érzi az élesztőnek, ezért felkérjük az illetékeseket, gondoskodjanak arról, hogy mielőbb s ezután esetről-esetre rendszeresen kellő mennyiségű élesztő érkezzék Tordára is.

— Lapunk zártakor, esütörtökön ment végbe Tordán is az igazságszolgáltatási szerveknek (törvényszéknek, államügyészségnek, járásbírósnak, fogháznak) a románok általi átvétele. Ezért az imperium-kiterjesztés aktusának lefolyásáról csak jövő számunkban számolhatunk be. A bi-

Óra javítás

szakszerűen
gyorsan és
pontosan

Fali inga és
zsebórák
állandó
raktáron

Bajusz György órásnál

Torda, Egyházfalva-u. 19

rak, tisztviselők, segédkezelő- és szolgáló személyzet tagjai az eskü letételét egyöntetűleg megtagadták.

— A liget tavaszi köntöse kezd kibontakozni. Téli álmából felébredt ez a kedves üdülő helyünk is s a tavaszi nap sugarak mind melegebb csókjainak hatására kezdik a fák, bokrok levetni a fakó, avatag téli mezt. A város — igen helyesen — az idén korán gondjaiba vette a ligetet. A ligetőr vezetésével vidám gyereknapszamos-sereg dolgozott egész héten át a ligetben, melyet ügyesen kitakarítottak. Ősz-szedték, elhordták a száraz leveleket és galyakat, kisperték az utakat. Egészen más, üde képe van így a sétátérnek, a melyre ugyan még nagyon sok istápolás ráférne. Sokhelyen rossz, vagy hiányos a kerítése, ezért tyúk-, libaseregek sőt malacok is a ligetben legelnek. *Ezt megtűni nem szabad*, hanem bár provizorikusan is, hulladék deszkákból is ki kellene javítani mindenütt a kerítést haladéktalanul. Aztán hernyózzák le, nyessék meg a fákat, bokrokat gondosan s a ligetőr őrizze a virágokat, bokrokat minden rongálástól és rendesen daraszoljon. Ha nem gyvendozzuk, teljesen elzüllik, eltorzul ez a kedves hely. — Itt a tavasz. Zsendül, zöldül a fű, bomlanak a rügyek. *Tegyék ki hát már a padokat is*, mert ma holnap zöld ünneplőbe öltözve hívogatja a liget üdülést kereső lelkes hiveit.

— **Pályázat.** A nagyszebeni román kormányzó-tanács Torda Aranyos vármegyéhez 3 román magyar tolmácsi és fordítói állás szervezését engedélyezte. Az állások utáni javadalom a IX. fizetési osztálynak megfelelő illetmények és segélyek. Dr. Patáczán György subprefektus ezen állásokra pályázatot hirdetett. A kérvényeket okmányokkal támogatva kell nála személyes jelenkezéssel március hó 30. napjának déli 12 órájáig benyújtani. A kérvények a prefektus urhoz címzendők.

— **Értesítés.** A Tordai Központi Szeszifőzde értesíti a bortermelőket, hogy március hó végéig mindenki szállítsa be borserepójét, mert március végével a főzési ideny bezáródik és csakis szeptember 1-én kezdődik meg újból. A pálinka részét pedig mindenki vigye haza, de a pálinkareszt csakis főkapitányi igazolással adják ki.

— **Nincs vetőmag** (Levél a szerkesztőséghez) „T. Szerkesztő Ur! Nincs vetőmag. Parlagon maradnak a földek. Mint tudniillik, a múlt év június 21-én soha nem látott katasztrófális elemi csapás érte vármegyénknek legtermékenyebb vidékeit. Ez óriási kárt és nyomort okozott Bágyon, Kövend, Sinfalva, Mészko, Alsószentmihály községekben, de legsúlyosabban érintette Felsőszentmihály határát. E határt tyuktojás nagyságu jég és az orkánzerű vihar teljesen elpusztította, úgy, hogy a gazdák még azt a magot sem kapták meg, amit a földbe elvetettek. Kukoricát meg egyáltalán nem hagyott a jég. Most hogy itt a tavasz és már megkezdődhetnek a szántások, vetések, fel-emeljük kerő szavunkat, segítsenek rajtunk, mert hiszen parlagon nem szabad hagyni egy talpalányi földet, sem. Ez nemcsak a kormány jófelfogott érdeke, hanem a miénk is és fontos közérdek. Szántunk tehát, de mit vessünk a földünkbe? Mikor még remény sincs arra, hogy vetőmagot kapjunk semmiféle áron. Mit tegyünk hát? Tavaszüzünk nincs, árpánk, zabunk nincs, hiszen honnan is legyen, mikor mind elverte a jég. Itt a tavasz. Alázattal kérjük az illetékes hatóságtól, jöjjön segítségünkre, juttasson nekünk vetőmagot, hogy ne maradjanak földeink parlagon, hiszen ha nem kaphatnánk egyáltalán semminemű vetőmagot, úgy

csak a mi határunkban 500 hold maradna vetetlenül. Tisztelettel *Pálffy Miklós*“.

— **Hány 48-as honvéd él még?** A világháború eseményei sok minden régi dolgot háttérbe szorítottak, elhomályosítottak s így bizony a régi hősökről, az öreg honvédekről is szinte meg is feledkezett az ország. Pedig fokozottabb kegyelettel és gondoskodással épen most kellene őket istápolni, hiszen hova-tovább elagottabbak, elesettebbek. A háború éveit alatt a halál az öreg vitézek rendjében is nagy aratást végzett. Mind több és több dől ki közülük s hagyja itt ezt a felfordult világot. Egy legújabb statisztikai kimutatás seregszemlét tartott a még élő hadastyánok kis seregében. Ennek adatai szerint míg 1914-ben az országban összesen 1664 negyvennyolcas honvéd volt életben, ma már létszámuk ennek csak ötöde, mert a ma élők száma mindössze 330 Tordán már nem él egy se, Szigethy bácsival e hó 7-én sirba szállt az utolsó.

— **A kolozsvári bíróságokat, az ítélőtáblát törvényszéket, járásbíróságokat átvették a románok.** Az imperium kiterjesztése ott is a szokásos módon történt. A tisztviselők és alkalmazottak az eskü letételét megtagadták és hivatalaikat átadva eltávoztak.

— **Egy új betegséget fedeztek fel** Budapesten, a Jendrasi-klinikán. A betegség abból áll, hogy a beteg naponta néhány órán át csuklik és a csuklás következtében belső fájdalmai vannak. A klinikára tömegesen jelentkeznek az új betegek. A betegség okát eddig nem sikerült megállapítani. Halálozás az új betegségben eddig még nem fordult elő.

— **A vasuti alkalmazottakat a nagyszebeni román kormányzótanács, illetve a román vasutigazgatóság eskünyilatkozat aláírására hívta fel.** A nyilatkozat beadásának határideje március 15. volt. A vasutasok kevés román vasutas kivételével a nyilatkozat aláírását megtagadták, ennek folytán a románok megkezdték a Máv. hivatalainak és intézményeinek átvételét is. A román hadsereg főparancsnoksága ezen ügyben kibocsátott 24. sz. rendeletében felhívja az esküt nem tett vasutasokat, hogy szolgálatukat április 1-ig teljesítsék, amikor helyettesítésükről gondoskodnak. A ki rendeletnek nem tesz eleget, a rendelet szerint súlyos büntetésben részesül.

— **Rablás Felsőszentmihályon.** Február 2-án éjjel Felsőszentmihályon fegyveres rablók törtek be özv. Gyulai Jánosné lakásába s a házat teljesen kirabolták. A nyomozat kiderítette, hogy ezt a rablást is a hírhedt Ludosán bádgos segéd és társai követték el, a kik sok viselt dolgaik után végre hurokra kerültek.

— **„Ha már lopunk, legalább jó pénzt lopunk“.** Különös s akértői gonddal végrehajtott rablás történt február 14-én Várfalván. Két katonaruhába öltözött fegyveres ember és egy polgári ruhás egyén éjszaka rátámadt Barabás eszmadia mesterre. Egyik fegyverével célba vette Barabást és feleségét, másik a házat átmotozta. A civil az utcakapuban őrt állt. A tettesek 1400 K pénzt raboltak el s ezután megszöktek.

Igen érdekes, hogy a tettesek egyike az elrabolt papír pénzeket a káros jelenlétében *nagyító üvegen gondosan átvizsgálta* s eközben gonosz cinizmussal mondta: *„Fő a gondosság és óvatosság! Ha már lopunk, akkor legalább jó pénzt lopunk, mert mostanában sok a hamis pénz“.* A tordai rendőrség alapos nyomozást vezetett be a tettesek ellen s Szilágyi Ferenc rendőrpáranosok sikeres nyomozásának eredményeként mindhárom tettest sikerült elfogni

Ludosán Elek ludasi bádgossegéd (ki Kolozsváron is betört) s két társa személyében. Megtalálták náluk a fegyvereket is. A rablás alkalmával álbajuszt és álszakált hordtak. Most mindhárom tettes a tordai törvényszék fogházában ül.

— **Feltört kamara.** Bódis Ferenc főg. tanár kamarájának téglafalát éjjel egy azóta elfogott csavargó kibontotta, a résen át bemászott a kamarába és élelmiszereket és zsirt lopott. A zsirt egy élelmiszerüzletnek adta el, honnan az visszakerült.

— **Kiesett a vonatból.** Aranyos Gyéres mellett a napokban halálos vasuti szerencsétlenség történt. A Kolozsvár felé robogó vonat nyitott ajtaján Székely János 17 éves tanuló kiesett és szörnyethalt. Holttestét Kolozsvárra vitték. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen fiú saját gondatlanságának lett az áldozata.

— **Semleges zóna a magyarok és románok között.** A román igényeket vizsgáló bizottság összeült. A bizottság elnöke Tardieux. A tanácskozások során felszólaltak román részről Bratianu és Vajda, kiknek meghallgatása után elfogadták Tardieux javaslatát, mely szerint a magyarok és románok között egy semleges zóna létesítendő.

— **Kirabolt bankigazgató.** Mendel Lázár medgyesi szeszgyáros és takarékpénztári igazgató a napokban Budapesten járt, a villamoson utazott, a mikor sebéből egy merész zsebmetező kilopta nyolcszáz ezer koronát tartalmazó pénztárcáját. A zsebmetzőnek nyoma veszett. Mendel ötven ezer korona jutalmat ajánlt fel a rendőrségen a tettes elfogójának. A káros testvére Lázár Simon tordai sörgyárosnak.

— **Amerika Magyarországgal pénzügyi összeköttetést tervez.** A „Nieuwe Rotterdam Courant“ amerikai jelentés alapján közli, hogy Amerika a Panamerikai bank útján pénzügyi összeköttetést tervez a volt dunai monarchia egyes államaival, de különösen Magyarország és Németországgal. Ezen új amerikai exportbank főleg a keletre fog súlyt vetni s világgiacon nagyszabású fiókhálózatot óhajt létesíteni.

— **Bíróság elé kerülnek a fosztogatók.** A forradalom fosztogatói, a kik azt hitték, hogy a nagy átalakítás okozta zűrzavarban elkövetett bűntetteik nem lesznek megtorolva, lassanként rendre mindenütt (így Tordán is) hurokra kerülnek. Legutóbb a kolozsvári ügyészséghez a nádasi esendőrség azokat a fosztogatókat kísérte be, akik 1918. november 1-én Fülöp Ede nádasi birtokán loptak és raboltak s 200 ezer korona kárt okoztak. A 43 tettest az ügyészség letartóztatta s most folyik ellenük az eljárás, mely bizonyára példadóan súlyos büntetéssel fog végződni.

— **Lakodalom helyett temetés.** Márián Gábor 24 éves legény vasárnap délelőtt Felek községben, szülei házában az istállóban egy gerendára felakasztotta magát. Órák múlva vették észre s mire levágták a kötélről, már halott volt. A nekibusult legénynek közelebbről lett volna az esküvője s ő mégis — úgy látszik, — jobbnak látta nász elől a halalba menni.

— **Szerencsétlenség.** A napokban a Brassó-felé menő éjjeli személyvonat elütötte Tódor Imre vasuti váltókezelőt, a ki oly szerencsétlenül esett el, hogy balkezét a mozdony kerekei tőből levágták. Szerencsétlenségének saját vigyázatlansága az oka. Súlyos sebével kórházba szállították, a hol megóperálták.

A szerkesztésért felelős: FÜSSY JÓZSEF.

Kiadó: FÜSSY JÓZSEF

Orája

ha elromlott és gyorsan,
jól akarja megjavíttatni

ÁBRAHÁM DEZSŐ

oráshoz
vigye
Kossuth-
tér 4.
Dr. Simándy-
féle ház.

Sz. 185—1919.

Arverési hirdetemény.

Alólirott község előjáróság közze teszi, hogy Székelykocsárd község koresmaháza, mely italmérési joggal van egybekötve, három egymáskövető évre 1919. év április hó 1-től bérbe adatik, az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a körjegyzői irodában megtekinthetők. Az árverés napja 1919. év március hó 25 én d. e. 9 órakor lesz.

A község előjáróság.

Székelykocsárd, 1919. március 4

Vasille Hopartean
secretor ceknal.Kónya Dániel
k. bíró.

1467/5—1918. sz. A tordai törvényszék.

Hirdetemény.

A tordai törvényszék az 1874. évi XXXV. t.-c. 15. §-a értelmében közhírré teszi, hogy dr. Elekes Károly ügyvéd a m. kir. Igazságügyminiszternek 9313—918. I. M. sz. alatt kelt kinevezési okirátával Marosludas székhellyel állami körjegyzővé neveztetvén ki, irodáját 1919. évi február hó 4 napján megnyitotta és körjegyzői működését megkezdette.

Torda, 1919. évi február hó 21.

Dr. Horváth Arthur sk.
tszéki bíró.

A kiadmány hitelül:

Tóth József s. hiv. tisztviselő.

Egy jóforgalmu helyen levő fűszer- és vegyes üzlet teljes boltberendezéssel, engedélyekkel és 2 szoba lakással együtt betegség miatt bérbe kiadó. Értekezhetni ugyanott József Miklós u. 17. sz.

Eladó sirkövek.

A Fülöp-téle sirkő- r a k t á r t megvettem s a helyre építkezés miatt sürgősen szükségem van az összes sirkőveket **olcsón** bármily elfogadható árrban kiárusítom. Tisztelettel Hosszu Gyula csemege üzlete Torda, Főter,

Gyász miatt eladó teljesen új barna taft selyem ruha és egy ugyanolyan színű selyem kalap. Megtekinthető Jósika Miklós-utca 36. szám alatt.

Mekhánikus harisnya kötészeti.

Tekintettel a jelenlegi pamut hiányra, műhelyemet új gépekkel szereltem fel, melyekkel feldolgozok házilag font gyapjút, kender, len, valamint ócska csipkékből, harisnya szárazból készítek fejleéseket vagy új harisnyákat, elfogadók gyerek, férfi, női harisnya fejelés és újra kötését, valamint érmelegítő, trikó, lábszárvédő, kamásli és mindennemű kötészeti szakmába vágó dolgot, javítást és újrakötést pontosan, gyorsan és jutányosan. — A t. közönség szives pártfogását kérve mély tisztelettel **SZÉKELY FERENCZ** harisnyakötészete Kercsed, Kis-ut 145. sz.

Eladó malom. Őr községben egyedül álló jó forgalmu 3 járatu malom eladó. Értekezhetni SZILÁGYI ISTVÁN-nál, Főter 30 Torda.

Tökéletes német társalgásra, valamint helyes stílusra tanítók felnőtteket, egyszerű, könnyű módszerrel. Jelentkezni lehet naponta d. u. 4 és 5 óra között. Vallásszabadság-tér 31. Emelet.

Állást keres egy földmives iskolát végzett 27 éves nős ref. vallásu 8 éves gyakorlattal bíró egyén (gazdatiszti) vagy szőlőgazdasági Ispáni állást keres azonnal belépésre. Cimem e lap kiadóhivatalában megtudható.

Nősülni óhajt fiatal jobb családból váltó tordai iparos, a kinek jömenetelű asztalos és festő ipara van, nőül venne özvegy, vagy esetleg árva leányt. Komoly leveleket kérek asztalos P. P. címen Füssy József ur könyvkereskedésében.

Könyvkötészetemet,

mely hadbavonulásom miatt eddig szünetelt, most **ujbol megnyitottam,** s kérem a t. közönséget, hogy szives pártfogásával ezután is támogatni sziveskedjék.

Mély tisztelettel

Keresztes Gergely
könyvkötő

Torda, Főter 35 sz. Cukrászda udvarában.

Eladó Rákos-utca 58 számu házastelek. Értekezhetni Rákos-utca 130 sz. alatt.

Keresek megvételre irodai 2. asztalt, 2. 3. szekrényt, székeket, valamilyes álványokat. Cimem Füssy J. könyvkereskedésében.

Eladó gyümölcsfa oltványok nyári, őszi, téli fajokban Babos Miklós-nál, Aranyosegerbegyen.

Vennék Torda közeli községeiben belsőséget és 20—30 hold földet. Ajánlatok Trifán Vaszília címre Mezőbő u. R. Mezőcsán.

Bérbe vennék 150—300 hold jó birtokot több legelővel, kaszálóval és lakóházzal lehetőleg. Torda-Aranyosvármegyében. Cimem: Nagy Miklós gazdasági ispán Marosludas, Eczen-telep 13. szám alatt.

Eladó jókarban levő gyermekkosci. Cim: Füssy J. könyvkereskedésében

Fuvarokat vidékre is elvállal a 2. számu kétfogatu bérkosci, Vallásszabadságtér 13. sz.

Elsőrendű repa-mag

kapható kg. 36.— a Drogériában.

Birtokot bérbe 50 holdig kaszálóval keresek. Tarján Főter 41.

Jókarban levő szabadon futó **kerékpár eladó.** Egyházfalva ut 41. sz.

Eladó házastelek 202 □ mt. telek a rajta levő házzal együtt azonnal eladó. Értekezhetni Kötő-utca 9 sz.

Eladó. Egy házastelek villany berendezéssel gazdasági melléképületekkel és nagy gyümölcsös kerttel. Rákos-utca 138 sz. alatt.

Sárgarépa, petrezselyem, mák, borsó, lenese vetőmag nagyobb mennyiségben, mindenféle konyhakerti mag kisebb adagokban kapható az áll. kertészeten Tordán.

Jó bizonyítvánnyal bíró gazdatiszt állást keres. Értekezni lehet Tordán, Barát-u. 1 szám. alatt.

Eladó gyermekkosci, takaró és kis flanelt paplanok Kossuth-tér 7. sz. alatt.

Műszaki és kereskedelmi iroda

Elvállal: Földgáztüzelő berendezések tervezését, ipari nyersanyagok vizsgálatát és értékesítését. Vizvizsgálat, vitzisztító berendezések ipari és fogyasztási célokra. Műszaki leírások és tervek elkészítése. Vegyipari cikkek vizsgálata és beszerzése.

Kovács Gyula

vegyésmérnök Torda, Bethlen Bálint utca 31. szám.

A város közönsége előtt jól ismert

ÉPÜLET ÉS GÉPLAKATOS MŰHELYEMET

földgáz, vízvezeték berendezéseket és javításához szükséges összes gépekkel és anyagokkal gazdagon felszerelten.

Ezen szakmába vágó munkálatokat elvállalok és szakszerűen teljesítek.

FEURGYÁN SIMONgéplakatos.
(Erzsébet-szálló.)**GOTHE DEZSŐ SZERELÉSI VÁLLALATA**
VALLÁSSZABADSÁG-TÉR 44.
TELEFON: 82.

KÉSZIT: jutányosan, gyorsan a legjobb kivitelben

FÖLDGÁZ, VIZVEZETÉK, VIL-LANY, FÜRDŐ ÉS CSATORNA, GŐZFÜTÉS STB. BERENDEZÉSEKET.

Hasáb dorong tűzifa

házhoz szállítva.

Égetett mész

nagybani eladása. Szállítási vállalkozó:

SCHECHTER SAMU
Főter 41 sz.

100 holdig terjedelmű földberletet, legnagyobb részt kaszálóból, keresek.

Lengyel Samu

okleveles mérnök.

vállalati irodája

Torda, Vallásszabadság tér 26 sz.



Elvállal mindennemű beton, vasbeton munkát. Gazdasági, családi, bérházak tervezését és építését. Földfelmérést, parcellázást és szak-zerű vízecsapolásokat.

Tagál szalmakalapokat

átformál, átfest és atvasal. Raktáron női, férfi és gyermek kalapok.

Ausländer Á. szalmakalap-gyára Torda, Kossuth-tér 3.